
Nr. 

crt. 
Denumire mijloc fix Caracteristici Nr. Inventar

Cod de 

clasific

are

Anul 

dobândirii 

și/sau dării 

în folosinţă 

Valoare de 

inventar               

lei

Situație 

juridică 

actuală

1

Dioramă Evul Mediu 

Mijlociu în județul 

Arad (sec. XI-XV) 

(Hol I)*

Secția Arheologie, apartamentul  nr. 2 situat  în  municipiul  Arad, Piața George Enescu nr. 1 

Dioramă Evul Mediu Mijlociu în județul Arad (sec. XI-XV) (Hol I)

Această perioadă este prezentată prin: panouri din forex cu print, animații grafice, proiectate cu  sisteme video proiecție dinamic, vitrine în care sunt expuse artefacte din perioada Evului 

Mediu Mijlociu decoperite în județul Arad, sistem de iluminat tip șină cu spoturi. 

340006100 3.4. 2025 292.137,19

Hotărârea 

Consiliului 

Județean 

Arad nr.

2

Dioramă Războinici 

ai Evului Mediu. (Hol 

II)* 

Secția Arheologie, apartamentul  nr. 2 situat în municipiul Arad, Piața George Enescu nr. 1

Dioramă Războinici ai Evului Mediu (Hol II) 

Pe un postament din PAL laminat sunt așezați în poziție verticală doi manechini din rășini epoxidice cu costumație din pânză și imitație piele. Un panou din forex cu print  prezintă informații.

Evul Mediu Ecleziastic în județul Arad (sec. XV - XVI) este prezentat prin panouri din forex cu print, cu informații. Într-un perete realizat din plăci de ghips sunt încastrate 5 casete din PAL 

laminat, diferite dimensiuni, cu uși din sticlă, iluminate cu mici proiectoare. 

În vitrine sunt expuse în special piese provenite din săpăturile de la mănăstirea Bizere – Frumușeni.

O piatră funerară medievală susținută de un postament.

Un tonomat cu mecanism de imprimare și eliberare jetoane.

Sala este iluminată printr-un sistem de șine și spoturi. 

340009989 3.4. 2025 258.255,82

Hotărârea 

Consiliului 

Județean 

Arad nr.

3

Diorama Epoca 

Paleolitică (Sala I)* 

Secția Arheologie, apartamentul  nr. 2 situat în municipiul Arad, Piața George Enescu nr. 1

Diorama epoca Paleolitică (Sala I) 

Prima sală a expoziției de arheologie a Complexului Muzeal Arad este dedicată trecutului îndepărtat al meleagurilor arădene, fiind expuse artefacte specifice Epocii Paleolitice, Epocii 

Neolitice și Epocii Eneolitice. Se pot vedea câteva dintre cele mai interesante vestigii ale perioadelor menționate și lectura informațiile asociate artefactelor. 

La intrarea în expoziție este vizibil un panou grafic de tip casetă luminoasă, în care sunt redate cronologic toate epocile preistorice și istorice. 

Cele mai vechi artefacte, cele paleolitice sunt expuse în  vitrine, sunt însoțite de un panou informativ, care completează artefactele prezentate. 

În partea dreaptă a sălii I sunt expuse o serie de artefacte caracteristice perioadei neolitice, descoperite în județul Arad. Artefactele din perioada neolitică (aprox. 6000-4500 a. Chr.) sunt 

expuse în vitrine, un panou informativ este dispus deasupra acestora. Pe latura dreaptă și pe peretele frontal-drept sunt dispuse vitrine cu vase ceramice eneolitice. Acestea au fost depuse 

în mormintele cimitirelor de la Pecica și Sânpetru German, ca obiecte de inventare funerare. În colțul drept al sălii este dispusă o reconstituire a unui războinic din Epoca Eneolitică Timpurie 

confecționat prin tehnica mulajului, din rășini epoxidice cu costumație din material textil. Reconstituirea este o reprezentare idealizată a războinicului descoperit în mormântul 142 de la 

Pecica.   

Punctul central al sălii este dedicat unui fragment ceramic decorat cu o siluetă feminină descoperit la Sânpetru German, dispus pe un postament. Dispunerea clasică este însoțită de o 

reconstituire virtuală a piesei, împreună cu informațiile aferente, proiectate cu ajutorul unui sistem cu ecran interactiv acționat la distanță. 

Panoul grafic este  în fundal (închidere gips carton aproximativ 20 m2, vopsit).

Sala este iluminată printr-un sistem cu șină și spoturi. 

340009990 3.4. 2025 329.956,74

Hotărârea 

Consiliului 

Județean 

Arad nr.

4

Dioramă Epoca 

Eneolitică (Sala II)*

Secția Arheologie, apartamentul  nr. 2 situat în municipiul Arad, Piața George Enescu nr. 1

Dioramă Epoca Eneolitică. (Sala II)

Sala este dedicată Epocii Eneolitice (aprox. 4500-2800 a.Chr.) și Epocii Bronzului (aprox. 2800-900/800 a.Chr.). Sunt reprezentate perioade în care umanitatea a realizat unele progrese 

tehnologice și sociale remarcabile.

Prima parte a sălii este dedicată cimitirului Epocii Eneolitice Timpurii de la Pecica-PEC011. Se pot vedea cele mai importante artefacte, topoare masive din cupru, cuțite și vârfuri de săgeți 

realizate din piatră sau podoabe din oase de animale. Acestea sunt dispuse în vitrine. Este reconstituit unul dintre cele mai interesante morminte (realizate din polistiren expandat casetat cu 

ipsos, descoperite la Pecica (cx. 142), delimitat de un sistem balustrada. Deasupra reconstituirii mormântului sunt redate grafic o serie de fotografii și planuri de situație ale unor morminte 

descoperite cu prilejul săpăturilor arheologice. Epoca Eneolitică Târzie este ilustrată printr-o vitrină care conține o serie de vase ceramice specifice zonei arădene.   

Sunt expuse artefacte și contexte arheologice relevante, specifice Epocii Bronzului. Într-o vitrină de mai mare dimensiune sunt expuse artefacte specifice Epocii Bronzului Mijlociu (aprox. 

2000-1550 a.Chr.), tipare din gresie și lut, folosite de către comunitatea de la Pecica-Șanțul Mare pentru turnarea pieselor din bronz. Este reconstituită (structură ușoară din polistiren 

expandat) o parte a unei locuințe de la Pecica-Șanțul Mare. În interiorul acesteia sunt expuse vase ceramice, unelte din oase de animale, vetre portabile și un război de țesut, iar informații 

suplimentare asupra acestei perioade pot fi consultate pe un stativ în formă de carte. Epoca Bronzului Târziu (aprox. 1550-900/800 a.Chr.) este bine reprezentată în cadrul expoziției. În 

vitrine sunt expuse piese reprezentative. Într-o altă vitrină au fost expuse unele piese de la Arad și Șagu, care reprezintă bucăți decorate din fațadele unor clădiri, ori din unele piese mobile. 

A fost reconstituit un cuptor de ars ceramică, descoperit în urma cercetărilor arheologice de la Șagu. 

În sală se află masa interactivă și un sistem video proiecție dinamic.

Întreaga sală este iluminată de un sistem șină cu spoturi. 

340009991 3.4. 2025 585.841,05

Hotărârea 

Consiliului 

Județean 

Arad nr.

Date de identificare a bunurilor aferente investiției „Servicii amenajare conform concept expoziție permanentă secția arheologie la Complexul Muzeal Arad” declarate de interes public judeţean asupra cărora se constituie dreptul de 

administrare în favoarea Complexului Muzeal Arad

                                                                                                                              Anexă la Hotărârea Consiliului Județean Arad nr. 352/29.09.2025
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5

Dioramă Rit și ritual 

funerar dacic (Sala 

III)*

Secția Arheologie, Apartamentul nr. 2 situat în Municipiul Arad, Piața George Enescu nr. 1, Amenajare Sala III Rit și ritual funerar dacic

Replică a unui rug funerar realizat din polistiren expandat pe care e așezată o tânără femeie. Este reconstituită scena incinerării unei tinere femei cu rol important în societatea dacică.

Pe un postament din PAL (3 × 1.2 m) sunt așezate 4 nivele de replici ale unor bușteni, confecționate din  polistiren expandat vopsit într-o nuanță de maroniu închis. La baza acestora s-a 

folosit un sistem de iluminat care imită flăcări arzând. Peste replicile buștenilor s-a folosit o pânză albă, pe care s-a așezat un manechin în mărime naturală reprezentând o femeie de vârstă 

tânără. Manechinul este confecționat prin tehnica mulajului, din rășini epoxidice cu costumație din pânză albă și replici de podoabe și accesorii vestimentare (unele obținute la imprimantă 

3D). Asupra acestui ansamblu sunt redate (inclusiv sonor) cu ajutorul unui proiector, flăcări arzând.

 Pe peretele din fața privitorului se află un panou din forex cu print (1.2 × 0.9 m), conținând informații despre descoperirile de la Milova. Pe întregul perete s-a aplicat o folie autocolantă care 

redă flăcări arzând.

 În imediata vecinătate stângă a rugului s-a folosit o vitrină, cu suprafața pentru expunerea pieselor din PAL laminat acoperit cu pânză purpurie care expune bună parte a inventarului 

funerar (înălțime totală: 1 m).

Vitrină expunere monede, are suportul pentru expunerea pieselor din placă traforaj asamblată sub forma unui trunchi de piramidă dreptunghică și adăpostește tezaurul monetar de la 

Șilindia.

 Reconstituire grafică a cetății dacice de la Clit, având la bază planul săpăturilor arheologice desfășurate aici, a fost printată pe o folie autoadezivă expusă pe perete, peste care s-a aplicat 

o mică plachetă din material plastic conținând informații despre respectiva cetate. Un sistem video proiecție redă o imagine aeriană cu locația sitului ”Șanțul Mare” de la Pecica, ipotetica 

Ziridava. A fost printată pe o folie autoadezivă expusă pe perete, peste care s-a aplicat o mică plachetă din material plastic conținând informații despre respectivul sit.

Proiecție ”Descoperiri de epocă dacică în județul Arad” se desfășoară pe peretele sudic al încăperii. Cu o durată de câteva minute, prezintă localizarea, pe harta județului Arad, a 

descoperirilor atribuibile epocii dacice. 

Pe un postament este așezat, stând în picioare, un manechin în mărime naturală, reprezentând un războinic al triburilor celtice, confecționat prin tehnica mulajului, din rășini epoxidice cu 

costumație din material textil și replici din fier, 1:1, ale pieselor de echipament militar (coif, cămașă zale, spadă cu teacă), replică scut din ghips vopsit și replici de brățară, respectiv fibulă, 

din material plastic (obținute la imprimantă 3D).

Într-un perete realizat din plăci de ghips au fost încastrate 6 casete din PAL laminat  cu uși din sticlă, iluminate, concepute pentru expunerea monedelor. Suporții pentru expunerea pieselor 

sunt confecționați din placă traforaj asamblată în plan înclinat. Sunt prezentate piese din tezaur.

 Casetele sunt susținute de un suport confecționat din lemn, metal și plăci de ghips.

 Sala este iluminată printr-un sistem de iluminat  cu șină suspendată și spoturi. 

340009992 3.4. 2025 359.861,18

Hotărârea 

Consiliului 

Județean 

Arad nr.

6
Sala imersivă

Secția Arheologie, apartamentul nr. 2 situat în municipiul Arad, Piața George Enescu nr. 1, 

Sala imersivă

Vizitatorii sunt transpuși în fortificația Epocii Bronzului de la Sântana-Cetatea Veche.  

Cu ajutorul tehnologiei moderne (echipamente sistem video proiecție imersivă, video content și module expunere), plecând de la importantele cercetări arheologice realizate la Sântana, 

întreaga fortificație a fost reconstituită 3D (inclusiv reconstituire sol sit arheologic). Reconstituirea virtuală este transpusă în această sală, realizată prin închidere gips carton vopsit, cu 

ajutorul tehnologiei LiDAR, a senzorilor de mișcare și a echipamentelor video de proiecție. Vizitatorii se vor plimba prin fortificația Epocii Bronzului și vor interacționa cu unele situații 

punctuale.

340009993 3.4. 2025 780.223,50

Hotărârea 

Consiliului 

Județean 

Arad nr.

7

Dioramă Epoca 

migrațiilor în județul 

Arad (sec. II-IV/IV-

V/V-VI VII/VIII-IX/IX-

X) Sala IV*

Secția Arheologie, apartamentul nr. 2 situat în municipiul Arad, Piața George Enescu nr. 1,  Dioramă  Epoca migrațiilor în județul Arad (sec. II-IV/IV-V/V-VI VII/VIII-IX/IX-X) (Sala IV)

Aspecte referitoare la popoarele migratoare care au trecut și au lăsat urme pe actualul teritoriu al județului Arad sunt prezentate în următoarele feluri:

-expunere artefacte în vitrine, cu suprafața pentru expunerea pieselor din PAL laminat 

-informații (imagini + text) pe panouri din forex cu print 

Rituri funerare din epoca migrațiilor

Sunt reconstituite 4 morminte de inhumație în mărime naturală, adăpostite de vitrine confecționate din PAL laminat, cu capac din sticlă. Reconstituirea gropilor funerare s-a făcut din 

polistiren expandat peste care s-a aplicat vopsea. Sunt expuse rămășițe umane alături de inventare funerare. 

Informații despre descoperirile de la care au pornit reconstituirile sunt oferite cu ajutorul panourilor din forex cu print. Informațiile sunt oferite sub forma unor animații grafice, proiectate pe 

două panouri din sticlă  peste care s-a aplicat folie mată.

Pe un postament din PAL laminat s-a reconstituit un atelier de meșter olar medieval, fiind folosite elemente din ghips, polistiren expandat vopsit, trestie, sfoară, o secțiune dintr-un atelier de 

olar medieval, și o secțiune dintr-un cuptor pentru ars vase din lut. În interiorul atelieruIui a fost amenajat un cuptor pentru gătit/încălzit, cu sursă de iluminat imitând o flacără arzând. 

Meșterul olar este reprezentat printr-un manechin din rășini epoxidice cu costumație din pânză brună și albă, în poziția șezând pe o băncuță din lemn în timp ce modelează la roata olarului.

Fundalul este asigurat de o folie autoadezivă redând un peisaj de luncă.

Reconstituirea a pornit de la descoperirile de cuptoare de ars ceramică de pe teritoriul județului Arad. 

Evul Mediu Timpuriu în județul Arad (sec. X-XIII) este redat prin expunerea de artefacte în vitrine.

Sala este iluminată printr-un sistem de șine și spoturi. 

340009994 3.4. 2025 573.405,92

Hotărârea 

Consiliului 

Județean 

Arad nr.

8

Dioramă Sala Tezaur 

(Sala VIII)*

Secția Arheologie, apartamentul nr. 2 situat în municipiul Arad, Piața George Enescu nr. 1

Dioramă Sala Tezaur (Sala VIII)

Este adăpostită de reconstituirea unei clădiri medievale, (realizată prin închidere gips carton vopsit ), din blocuri fasonate (polistiren expandat peste care s-a aplicat vopsea), având ca 

intrare o poartă din lemn, cu arcadă romanică. S-au folosit 3 panouri din forex cu print. În cele 6 vitrine sunt expuse tezaure de podoabe sau monetare din județul Arad, datând din preistorie 

până în Evul Mediu Târziu.

Sala este iluminată printr-un sistem de șine și spoturi 

340009995 3.4. 2025 268.010,40

Hotărârea 

Consiliului 

Județean 

Arad nr.

Total 3.447.691,80

        Secretar General al Judeţului,

                                    Silvana Lupu        Iustin Cionca

          Președinte,

*Artefactele și bunurile culturale mobile expuse nu se regăsesc valoric în valoarea de inventar înscrisă în prezenta anexă.


